
Ortsrat Hornburg 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 12. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Stadt Hornburg der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Montag, den 12.02.2024,  

 
um 18:00 Uhr 

 
Rathaus Hornburg, Pfarrhofstraße 5, 38315 Hornburg 

 
 

 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Christiane Pantke  
Herr Henning Rabe  
Herr Marc Samel  
Frau Cornelia Luise Schaar-Baumann  
Frau Merle Sophie Stegemann  

von der Verwaltung 
Herr Martin Schulze  
 
 
Abwesend: 

Mitglied 
Herr Michel-Pierre Krzywinski  
Herr Bernd Reiner  

von der Verwaltung 
Herr Andreas Memmert  
 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hornburg (Stadt) 
und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.  
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist. Er 
weist darauf hin, dass Herr Krzywinski und Herr Reiner an der heutigen Sitzung nicht teil-
nehmen können. Er bittet darum, dass TOP 8 (Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbeleh-
rung der Ratsmitglieder) und TOP 10 (Antrag des CDU Stadtverbandes Hornburg zur Be 
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schaffung einer Geschwindigkeitsmessanlage) in der nächsten Ortsratssitzung behandelt 
werden.  
 
einstimmig beschlossen 
  
 
TOP  4: Genehmigung des Protokolls vom 06.12.2023, Nr. 11 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf das Protokoll. Es bestehen keine Einwände. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll vom 06.12.2023, Nr. 11 wird genehmigt. 
 
 
mehrheitlich beschlossen 
 Ja 4  Enthaltung 1   
 
TOP  5: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Herr Schulze berichtet, dass der Haushaltsplanentwurf für das Haushaltsjahr 2024 im VA 
und im Rat beschlossen wurde und zur Genehmigung an die Kommunalaufsicht versendet 
wurde.  
 
Des Weiteren teilt er mit, dass für den Flächennutzungsplan (Hornburg; Am Stadtbad) der 
Feststellungsbeschluss und für den Bebauungsplan „Am Stadtbad“ der Auslegungsbe-
schluss gefasst wurde.  
 
Abschließend wurde mitgeteilt, dass der nächste VA am 13.03.2024 stattfindet.  
 
 
TOP  6: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Herr Schulze berichtete, dass am 12.03.2024, 18.30 Uhr, eine Auftaktveranstaltung im DGH 
Schladen zum Thema Ausweitung der Kontaktstelle Oderwald Sozial auf das Gebiet der 
Gemeinde Schladen-Werla stattfindet. 
 
Ebenfalls wird berichtet, dass am 13.02.2024 die Beweissicherung der Gebäude von außen 
stattfindet, welche von dem Ausbau der Marktstraße und der Pfarrhofstraße betroffen sind. 
Vorab ist dazu auch ein Informationsschreiben an die betroffenen Bürger verendet worden. 
 
Des Weiteren berichtet Herr Schulze, dass im Herbst erneut eine LEADER-
Baumpflanzaktion stattfinden soll. Interessensbekundungen sind bis zum 01.04.2024 einzu-
reichen.  
  
 
TOP  7: Einwohnerfragestunden 
 
Zuhörerin Kammleiter stellt folgende Fragen zur Verkehrssituation im Hornburg:  
 

1. Im Bereich Knick befinden sich noch Verkehrszeichen, die das Parken und Halten 
einschränken. Hier merkte Sie an, dass diese im verkehrsberuhigten Bereich nicht er-
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forderlich sei, zumal Parkflächen dort explizit ausgewiesen sind. Werden die Schilder 
abgebaut? 
 
Ortsbürgermeister Samel nimmt die Frage auf und bittet die Verwaltung um Klärung. 
 

2. In den verkehrsberuhigten Bereichen von Knick und Dammstraße werden Fahrzeuge 
und Fahrzeuganhänger in nicht markierten Bereichen abgestellt. Wie wird damit um-
gegangen? 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist hier auf den Stellenplan, bei dem ein zusätzliche 
Stelle für das Ordnungsamt geschaffen wurde, um unter anderem auch die Kontrolle 
in den Ortschaften zu verstärken. Des Weiteren wird er die Verwaltung um verstärkte 
Überprüfung und Sensibilisierung der Verursacher bitten. 
 

3. Wären in den verkehrsberuhigten Bereichen (Knick und Dammstr.) Blumenkübel, 
bzw. Anpflanzungen vor den Häusern durch die Anwohner möglich und zulässig, da-
mit nicht mehr vor der Haustür oder der Garage geparkt werden kann? 

Ortsbürgermeister Samel nimmt die Frage auf und bittet die Verwaltung um Klärung. 
 

4. Wie verhält es sich in der Altstadt, bzw. allgemein mit den Abfallbehältern (Müllton-
nen) der privaten Haushalte, dürfen diese dauerhaft vor dem Haus abgestellt wer-
den? 

Ortsbürgermeister Samel nimmt die Frage auf und bittet die Verwaltung um Klärung. 

5. Ist es vorgesehen zwischen Trautmann und der Bücherei im Knick wieder einen Müll-
eimer aufzustellen? 

Ortsbürgermeister Samel verweist auf die zahlreichen Mülleimer im Ort und auf die 
nahegelegenen Mülleimer um die Ecke. Des Weiteren verweist er darauf, dass diese 
auch regelmäßig geleert werden müssen und dies entsprechend Personal bindet. 

Zuhörer Pollum berichtet von seinem Engagement für die Schaffung einer Querungshilfe für 
die B82 im Bereich der Schladener Straße in Hornburg. Er geht dabei sowohl auf seinen 
Besuch der Kreistagssitzung als auch auf seine gestellten Anfragen ein und stellt diese als 
Anlage des Protokolls zur Verfügung. 

Zuhörer Krüner erläutert, dass sich im Unterpfarrwinkel und Verlauf der Wasserstraße zu 
Isensee (kleine Gasse) zwei gebogene Straßenlampen befinden, die sehr weißes Licht ab-
strahlen und von der Form nicht ins Stadtbild passen. Er fragt, ob es möglich ist, diese bei-
den Lampen auszutauschen und angemessen zu gestalten? 
 
Ortsbürgermeister Samel nimmt die Frage auf und bittet die Verwaltung um Abstimmung. 

 
TOP  8: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder 

Vorlage: BVH/0023/2021-2026 
 
Dieser TOP wird in der nächsten Ortsratssitzung behandelt. 
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TOP  9: Antrag der Werbegemeinschaft Hornburg n.e.V. – Zuschuss für Werbetafeln 

aus dem Ortsratbudget 
Vorlage: BVH/0029/2021-2026 

 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf die Vorlage und übergibt das Wort an Herrn Ebeling 
von der Werbegemeinschaft Hornburg n.e.V. 
 
Herr Ebeling stellt die Werbegemeinschaft und den Antrag auf Zuschuss für Werbetafeln 
ausführlich vor. Er geht dabei besonders auf die Zusammenarbeit mit dem Amt für Touris-
mus und den Vereinen in Hornburg ein, welche sich die Werbetafeln bei Bedarf auch auslei-
hen können.  
 
Beschluss: 
 
Der Ortsrat der Stadt Hornburg gewährt der Werbegemeinschaft Hornburg n.e.V. einen Zu-
schuss aus dem Ortsratsbudget in Höhe von bis zu 500 € für die Anschaffung von Werbeta-
feln. 
 
 
 Ja 5   
 
TOP  10: Antrag des CDU Stadtverbandes Hornburg zur Beschaffung einer Ge-

schwindigkeitsmessanlage 
Vorlage: BVH/0028/2021-2026 

 
Dieser TOP wird in der nächsten Ortsratssitzung behandelt. 
  
 
TOP  11: Anträge und Anfragen 
 
Keine. 
 
 
TOP  
11.1: 

Ortsratsbudget 
Vorlage: BKH/0009/2021-2026 

 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  12: Einwohnerfragestunde 
 
Zuhörer Ebeling fragt bezüglich der geplanten Aktivitäten (Frühlings- und Flohmarkt) der 
Werbegemeinschaft Hornburg n.e.V. wann mit dem Baubeginn auf der Marktstraße zu rech-
nen ist. 
 
Ortsbürgermeister Samel geht davon aus, dass die Maßnahmen bis dahin begonnen wur-
den, aber noch nicht abgeschlossen sein werden. Die genauen Daten werden kommuniziert, 
sobald diese vorliegen.  
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TOP  13: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel bedankt sich bei allen Anwesenden schließt die Sitzung 
um 18:36 Uhr. 
 
 
 
  
 
 

Marc Samel   Martin Schulze 
Ortsbürgermeister   Allgemeiner Vertreter  

des Bürgermeisters 
 

Martin Schulze 
Protokollführer 
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